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A nép akarat.
— Julius 19.

Csak látszólagos nyugalom 
volt Belgiumban azóta, hogy a 
brüzszeli nép utcai torlaszokat csi­
nált és szenvedélyes kitöréseivel a 
a forradalmi álláspontra helyezke­
dett. Rövid nehány nap alatt olyan 
veszedelmes helyzetet teremtett a 
belga kormány, hogy már-már ve­
szélyben volt nemcsak Belgium 
nyugalma, hanem a Belga trón is. 
Megemlítettük annak idejében, hogy 
Bécsben úgy mint Alcsuthon láza­
san várták a dolgok fejleményeit 
és már készültek arra, hogy mene­
külés esetén hajlékot adjanak a 
belga királyi udvarnak.

A befolyásos tényezők tudtak 
erről a menekülési tervről és ép­
pen ezek voltak azok, akik gyors 
visszavonulást javasoltak a belga 
királynak és kormánynak- A tizen­
kettedik órában csakugyan meg- 
fujták azt a visszavonulást, de már 
akkor, a mikor minden élére volt 
állítva, mikor a népsz.envedély a 
legmagasabb fokra hágott és fel­
fordulással fenyegetett az államban 
minden tényező.

Tőlünk távol áll Belgium és 
ránk nézve nem jelentőségteljes az, 
hogy milyen és mekkora arányú 
ott a forradalmi mozgalom. Bis. 
marck kifejezése ezekre a viszo­
nyokra jellemző, pedig ő a török­
görög hadjáratra alkalmazta, azt 
mondván, hogy neki mindegy, akár 
a török vágja el a nyakát a gö­
rögnek, akár megfordítva, mert 
egyik tizenkilenc, a másik egy hi- 
án húsz, vagyis egyik sem civili- 
zatorius elem.

Azt a radikális kifejezést nem 
merjük, nem is akarjuk alkalmazni 
erre az esetre most, a mikor Van 
den Peerboomnak, a oelga kormány 
fejének bukásáról érkeznek távira­
tok Brüsszelből. Ezzel egyszersmind 
a forradalom végét is regisztrál­
hatjuk. a mely azóta is lappangott 
és folyton kitörőfelben van.

A belga nép igenis civilizáló - 
rius elem és ebben a tekintetben 
igenis közel áll hozzánk. A belga 
nép saját érintetlen népjogát vé­
delmezte, a mikor nem engedte, 
hogy a jólét zsírjában úszó, ha­
talmi tudatában elfajult kormány 
nrőszakosságát visszautasította. — 
Igaz, hogy forradalmi eszközökkel

tette ezt, a mely vért kíván, ha 
teljes erejével alkalmazzák. És e 
tekintetben sajnálatos eredménye 
volna a népkarát vehemens nyilvá- 
nulásának.

Olyan világot élünk most, hogy 
a nép jogát büntetlenül nem sza­
bad csorbítani senkinek. Nem azt 
akarta-e a belga kormány az ál­
tala tervezel t választási törvény­
nyel elérni, hogy a nép szabad 
akarata soha se érvényesülhessen ? 
Nem azt akarta-e, hogy törvényes 
intézkedés folytán a választási ur­
nától örökig győztesed távozzék a 
kormány és annak igazságtalan, 
népelnyomó rendszere ? S nem 
akadályozta-e meg a belga nép ezt? 
Akármilyen eszközökkel is, de 
mégis csak megakadályozta. Bebi­
zonyította, hogy nem csak fölfelé 
nyilvánulhat a hatalom, hanem le­
felé is. Hogy nemcsak azok hatá­
rozzák meg a nép sorsát, a kik a 
kormányzatok élére kerültek, ha« 
nem a nép maga is bele tud szólni 
saját sorsába s nem engedi magát 
némán és bután eltiportatni.

Az nagy tanulság a többi nép­
nek és a többi kormánynak is. — 
Lehet, hogy észre térnek átok, a

A találékony Svengálik.
Berlinben a minap nagy feltűnést 

keltett a mutatatványaival egy három 
tagtól álló társaság, mely igy nevezte 
magát a Trilby titkozatos ajkáról : A 
Svengálik. Mutatványuk a következő 
volt: Megjelent a színpadon két férfi 
és egy nő. Az egyik férfi háttal a 
közönségnek egy pipere asztal ele ült, 
a nő egy zongora előtt helyezkedett 
el, szintén hátat fordítva a közön­
ségnek.

A másik férfi, az impresszárió, a 
közönség közé ment és egyiktöl-má- 
siktól megkérdezte, hogy melyik dalt 
szeretné hallani, vagy melyik neveze­
tes embert szeretné látni. A dal elmét 
vagy a nevezetes ember nevét súgva 
kellett megmondani, hogy a színpadon 
levők ne hallhassák. De alig hangzot­

tak el a súgva ejtett szavak, a zon­
gora előtt ülő nő játszani kezdte a 
kívánt dalt, a pipere-asztal előtt ülő 
férfi pedig néhány pillanat alatt át­
alakította az arczát a látni óhajtott 
nevezetességéhez hasonlóvá.

Még nagyobb volt a meglepetés, 
mikor az impresszárió egyszerűen rá­
mutatott az ujjával egy-egy karakter­
isztikusabb arcú emberre, aki a közön 
ség sorában volt s a háttal ülő művész 
aki nem láthatta ezt a rámutatást, ne­
hány pillanat múlva az illetőhöz ha­
sonlóvá alakította az arcát. Az imp­
resszárió mindezt a „ gondolatátvitel 
csodájának mondotta.

Most ezonban kiderült a Svengá- 
liak titka, mely nem mindennapi ta­
lálékonyságról tesz tanúságot. Az imp­
resszárió táviratilag közlekedett a szín­
padon ülőkkel A Morso távirógép ko

pogtatói el voltak rejtve a nézőtérén 
a szőnyeg a szőnyeg alatt a színpadon 
.pedig szintén egy-kopogtató volt a 
két svengáli lába alatt.

Ha az impresszárió a lábával 
nyomkodni kezdte a nézőtéren elrejtett 
kopogtatót, a színpadon levők a lá­
bukkal azonnal megérezték az ábécze 
betűinek megfelelő jeleket. Ha például 
a Girofié Girofiá operettet akarta hal­
lani valaki, az impresszárió a kővet­
kező hosszú és rövid nyomást tette 
lábával a kopogtatóra:

g i r o fi é
Az impresszárió, amikor rámuta­

tott vasakire a közönség közül, mind­
járt rövid személy leírását is letelegra- 
fálta a lábával s a színpadon levő 
Sver.gali azért tudta, hogy kit kell 
bemutatni?, habár háttal ült a közön­
ségnek.

Megjelenik mindennap korán reggel.
Előfizetési ára házhoz hordva agy hónapra : Őtvenkrajczar
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kiket a hatalom eloizakodottá és; 
íelfuvalkodottá lesz Belgiumban 
véget ér egy rendszer, a mely kö­
zel harminc év óta ült a nép nya 
kán és az erőszakosság és tör­
vénytelenség minden eszközével 
dolgozott. A rendszer nyoma még 
megvan, mert Van den Peerboom 
miniszterelnök még megmarad a 
kabinetben, de biztos, hogy a leg 
közelebbi választásokon ez az utolsó 
nyom is el fog tűnni.

Az pedig a népakarat diadala 
lesz, az egész világ mege égjdésére ! 
és tanulságára a világ összes né- ] 
peinek.

A váczi püspök halálához.
— Saját tudósítónktól. —

Díszes ravatalon, a püspöki rezi- 
denczia dísztermében fekszik immár a 
jótékony főpap, Schuszler Konstantin 
püspök. Papi disz státusban helyezték 
koporsóba s a ravatalt is a püspököt 
megillető dísszel állították fel. A ha­
lott felöltöztetésében sem az elhunyt 
püspök akarata érvényesült, ebben az 
egyház határozott. Egyházfejedelmet 
megillető pompával öltöztették fel, s a. 
ravatalt is ugyanily fénynyel állították 
fel. A koporsót ezüst gyertyatartók 
veszik körűi s számos viaszgyertya 
láng világítja meg a főpásztor jóságos 
arczvonásait, a mely még a halálban 
sem mosódott el. A száraz magas alak 
sovány arcza, mintha megélénkült 
volna a halálban. A koporsó lábánál 
elhelyezett imazsámolyon papok imád­
koznak felváltva az elhunvt püspök 
lelkiüd véért.

Végrendeletében kifejezett óhaja, 
illetve végakarata csupán a temetésen 
fog érvényesülni.

Nem lesz halotti diszhintó, nem 
lesznek structollas lovak, de sőt szí. 
Mihály lova sem. ügy amint akarta, 
testetlen Hidakon fogják egyházme­
gyéjének papjai vinni a koporsót. A 
temetési szertartás azonban fényes 
lesz, olyan fényes, a milyen ragjához 
méltó.

Holna - reggel 8 órakor kezdődik 
gyászszertartás. Ekkor fogják a nagy 

halottat, a díszteremben előzetesen 
beszentelni, s aztán átviszik a székes- 
egyház templomába, a hol újra rava­
talra helyezik. Ezután gyász isteni 
tisztelet lesz, a melyen valószínűleg 
Majláth erdélyi püspök, — a ki beteg 
sego alatt is meglátogatta a püspököt 
” ,f(?2 pontifieálni fényes papi segéd 
lettel. Mise végeztével a „Libera me 
dornsn kezdetű egyházi gyász dal 
el langzása után a koporsót leveszik a 
ravatalról s ugyancsak papok viszik a 
székesegyház alatt lévő kriptába, 
a hol örök nyugalomra fogják he­
lyezni. J

A temetésen több egyházi méltó 
ság és több főrendiházi tag vesz részt 
a vegtisztességen Vácz város tanácsa 
és képviselő testületé a polgármester 
vezetése alatt. Részt vesznek továbbá 
a piarista rend, káptalan, az izraelita 
hitközség, pest megye küldöttsége, a 
kathoiikus legény egylet, a főgymna 
sium ifjúsága, a városi takarékpénztár 
a járásbíróság s a Váczon székelő 
különböző hatóságok, pénzintézetek és 
testületek. A honvédtisztikar szintén 
testületileg vesz részt a temetésen, 
úgyszintén az önkéntes tűzoltó egye­
sület is.

De nemcsak Vácz városa osztozik 
a mély gyászban, hanem úgyszólván 
az egész ország. Erre vall az a körül­
mény, hogy az ország minden részé­
ről halomszámra érkeznek a részvét 
táviratok és levelek a káptalanhoz. — 
Ezekben a táviratokban egyszersmind 
több helyről bejelentették, ‘ hogy kül­
döttséggel fogja magát a megye 
vagy város a temetésen képvisel­
tetni.

Elsőknek Szolnok, Kassa, Eper­
jes és Kecskemét városok jelentették 
be, hogy küldöttségei képviseltetik 
magukat a gyászszer Jártáson. Koszo, 
rut azonban sehonnan sem hoznak- 
mert az elhunyt főpap emlékét nem 
akarják megsérteni azzal, hogy vég­
akaratát ne respektálják. A bejelentett 
vidéki küldöttségek száma ma délelőtt 
már felszaporodott.

Vácz város közönsége ma dél­
előtt 11 órakor /^á dór polgármester 
elnöksége alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, a melyen a temetésen való 
részvét s a püspök emlékének mikénti 
megörökítése iránt határoztak. — A 
kathoiikus legény egyesület, a kaszinó 
s a különböző egyesületek már tegnap 
gyüléseztek.

Ma már a szélrózsa minden irá­
nyából érkeztek idegenek a városba 
A szállodák mind telve vannak vidé­
kiekkel. A püspök ravatalához ezer 
számra vándorol a közönség, hogy 
még egyszer lássák a jótékony főpa­
pot, a ki a város érdekében annyi sok 
jót tett.

A főszékes egyházban csendes 
miséket mondanak az elhunyt főpap 
lelki üdvéért s a püspökök és kanono 
kok együttesen imádkoznak a tem­
plom szentélyében levő padsorokban.
A harangok folytonosan zugnak s a 
„Roskoványi harang“ méla bus nótája 
messze hirdeti a nagy gyászt. Ezt a 
harangot ugyanis, csak különös nagy 
események alkalmával szokták meg­
húzni a főszékes egyház tor­
nyában.

Érdekes és jellenző az elhunyt 
püspök végrendeletének utolsó pasz- 
szusa igy hangzik :

Végezetül visszapillantván hosszú 
életemre s ennek viszontagságaira 
áldom az isteni Gondviselést folytonos 
kegyelme és irgalmasságáért, lelkem 
mélyéből megbocsátok mindazoknak 
k'k engem bármiben és bármennyire

megbántottak, vegyék ők ezennel fő­
pásztori teljes áldásomat s viszont kö 
nyörgök ezennel bocsánatért mindazok 
tói, kiket bármiben és bármennyire ta 
Ián öntudat nélkül de bizonyára nem 
szándékosan megbántottam vagy sér­
tettem volna, fogadják ezek is főpász­
tori teljes végáldásomat. A kellő ren­
det és fegyelmet mindenütt és minde­
nekben helyreállítani és fenntartani 
igyekeztem ugyan teljes erólylyel és 
szilárdul, de a midőn szigorú voltam 
is, soha senkinek, de senkinek sem 
ártottam.

Isten áldja meg és oltal­
mazza kedves hazánkat és ennek 
Apostoli Királyát, áldja meg két 
egyházmegyét papságát és népeit,

A püspök holtteste még ott fek­
szik eltemetetlen a ravatalon, s máris 
megindultak a kombinácziók, hogy ki 
lesz Schuster Konstatin utódja.

Három nevet emlegetnek gróf: 
Majláth erdélyi püspököt, gróf Széc­
hényi és gróf Csáky kanonokai.

Hogy melyik lesz a három 
közül a váczi egyházmegye főpász­
tora, azt a közel jövő mutatja majd 
meg.

A püspöki szék betöltésével — 
mint értesülünk — nem fognak sokáig 
késlekedni. Nem pedig azért, mert a 
püspöki birtok teljesen adómentes, az 
egyházügyei is mind rendben varrnak, 
nincs tehát oka arra, hogy a 
püspökséget sokáig hagyják fej 
nélkül.

POLITIKAI HÍREK
A miniszterelnök Budapesten. Széli 

Kálmán miniszterelnök tegnap délután 
két órakor Budapestre érkezett, este 
hót órakor megfordult a szabadelvű 
klubban is. A miniszterelnök csak 
egy két napig marad a fővárosban, 
azután ismét visszautazik Rá- 
tótra. ,

A fiumei kérdés. Az az általánosan 
elterjedt hir, mintha a kormánynak je 
lenleg szándékában volna a fiumei 
kérdés végleges rendezését napirendre 
tűzni, nem felel meg a tényeknek és 
egészen téves dolog ilyen kombiná- 
cziót fűzni ahoz, hogy Wallencsics 
polgármester a minap Széli Kálmán 
miniszterelnöknél tisztelgett. Ép oly 
valótlan, hogy Szapáry László gróf 
kormányzó állásától megválnék, vagy 
felsőbb helyről elejtetett volna.

TÁRSAS ÉLET.
Dal az agglegény adóról.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Mélyen tisztelt szerkesztő ur, 
Hessen-Kassel tartomány 
Kimondotta szótöbbséggel.
~ S ezt fontosnak tartom ám —
Ki agglegény az fizessen
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Kétszeresen több adót.
Vagy keressen feleségül.
Lányt magának eladót.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur, 
Hessen Kassel bölcs nagyon ; 
Távol vagyunk még mi tőle,
Jó magyarok, mondhatom 
Agglegénynek nálunk biz a 
Legkitűnőbb dolga van,
S épen ezért nem gondolnak 
Nősülésre komolyan.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur,
De az idő közelit,
S kimondják, hegy agglegényre 
Nagyobb adót vetnek itt.
Ilyen nehéz terhet talán 
Nyakába ön nem dobat, — 
Szerkesztő ur, kérem szépén, 
Vegye el a lányomat.

Kesergő családapa.

VIDÉK.
A fürdés áldozata. Markovics Sán­

dor a ssatmári főgimnázium VI. osz­
tályú tanulója, szombaton reggel két 
kisebb testvérével fürödni ment a Sza­
moson fölállított egyik uszodába. A 
kitűnő úszó fiú mindenféle mutatvá­
nyokkal mulattatta kisebb testvéreit 
és a többi fürdözőket. Mielőtt fürdő­
zését bevégezte volna, még egy me­
rész ugrást lett, azonban az ugródesz­
kán megcsúszott s fejét a deszkaélébe 
vágta s eszméletlenül bukott a vízbe. 
Az úszó mester rögtön utána ugrott, 
de a legszorgalmasabb keresésére is 
csak d „u. 1 órakor találták meg holt­
testét. Özvegy édes anyját kisebb test 
vérei, a kik szemtanúi voltak bátyjuk 
halálának, értesítették a szomorú 
esetről.

Gondnokság alá helyezett város. —
Ungvár városa már jó ideje küzd 
pénzügyi zavarokkal s különösen a 
pesti kereskedelmi bankkal szemben 
elvállalt kötelezettségeinek nem tud 
eleget tenni. A bank a várossal kö­
tött szerződés értelmében a városnak 
zárgondnokság alá helyezését kérte. 
Az alispán elrendelte ezt a város 
összes jövedelmeire, pótadóira és zár­
gondnokká Grabovszky Roman var­
megyei főszámvevőt nevezte ki,

Munkászavargás Biharmegyében. az
idei aratás szerencsésen lefotyt min­
den munkászavargás nélkül. Most ér­
kezik Biharmegyéből az első aratási 
sztrájk hire. Mint nagyváradi levele­
zőnk jelenti, a biharmegyei Kőrös- 
Tarján-hoz tartozó Mindszent pusztán 
tőrt ki szociálista munkászavargás. — 
Bleier Kálmán bérlő földjén nagyban 
folyt az aratás, a mikor ötven mun 
kás egyszerre fölmondta a szolgálatot 
A munkásokat két nótáriüs szociálista 
kolompos, Szélezsán Lajos és Sántha 
György fanatizálták, A bérlő kényte­
len volt a rendőrség segítségét igénybe 
venni s mikor a fegyveres erő megje­

lent, a csendőrszurony előtt a mun­
kások újra a dologhoz láttak. A két 
izgató szociálista vezért átadták a tör­
vényszéknek.

Az orosz trónörökös temetése,
— Távirati tudósítás. —

Pétervárról táviratozzák, hogy 
György trónörökös nagyherezeg porhű 
velye délután 6 órakor érkezett meg a 
Nikolaj-pályaudvarra, a mely déli nö 
vényekkel volt díszítve és fekete posz­
tóval bevonva. A gyászindulóval foga­
dott vonat megérkezése után a peter- 
vári metropoiita a főpapság segédlete 
mellett gyászmisét celebrált, mire a cár 
kíséretéhez tartozó főhadsegédek és 
tábornokok levették a koporsó bori­
tékát.

Ezután Miklós ezár és a nagy- 
herczegek kiemelték a koporsót a va 
suti kocsiból és a készen álló gyász­
kocsira vitték, mire a gyászmenet meg 
indult a Newszkij-prospekten át a 
Péter Pál székesegyház felé. Azokon 
az utczákon, a melyeken át a gyász- 
menőt elhaladt, a katonaság sorfalat 
állott. A házak erkélyei gyászdiszt öl­
töttek..

Óriási néptemeg várta a menetet 
melynek élén a czár kíséretének cso­
portja lovagolt. Mögötte ment a szer­
tartásmester, a 4. testőr-lövészzászlóalj 
egy százada, az elhunyt lakájai lová­
val és fegyvereivel, a tanintézetei kép 
viselői, valamint a polgári és katonai 
főméltóságok. Közvetlenül a nyolez 
lovas gyászkocsi mögött lépdelt Miklós 
czár, mellette Valdemár dán herczeg, 
tóvábbá a nagyherczegek, Albert szász 
altenburgi herczeg, a czár kíséretét 
képező tőhadsegédek és vezérőrnagyok, 
a palotngránátusok egy százada, mö- 
göttek Mária czárné, Xénia és Olga 
nagyherczegnők és a többi nagyher- 
czegnők, az udvari méltóságok és tiszt 
viselők stb.

A harangok zúgása és az ágyuk 
dörgése mellett indult meg a menet és 
körülbelől két óra múlva a Péter Pál 
székesegyházba érkezett, hol a diplo 
mácziai testület, és a katonai attasék 
gyűltek össze. Itt a metropoiita ismét 
gyászmisét mondott. A temetésig a 
a lakosságot bebocsátják a székesegy­
házba,

Az uiczákon nagy néptömeg 
özönlik, mely őszinte gyászát mutatja.

SZÍNHÁZ.
A parfüm és a directorné.

Koppen urat megkérdik egy társaság­
ban ; ,

= Milyen parfümöt hasznai egy ripacs
direktorné ? . , _

— Ripacsulit! — kiált Koppen.
És ezért nagyot koppant.

Műkedvelő előadás. Rendkivül érdé 
késnék és sikerültnek Ígérkezik a do­
hánygyári munkások műkedvelő elő

adása, akik augusztus 12 én a Paraszt 
kisasszony czimü népszínművet adják 
elő. A próbák most folynak serényen 
s a szereplők közül a czimszerepet 
játszó Szedlák Juliska és Marczel sze- 
mélyesitője: Bihari gyakori tapsokra 
ragadják már a próbák közönségét is. 
A többi szereplők közül is sokak já­
téka Ígér nagyon kedvező eredményt. 
Az előadás tiszta jövedelmét a dohány 
gyári munkások betegsagélyző pénz­
tára gyarapítására fordítják.

Az elünt 7000 forint,
— Fővárosi tuósditónktól. —

Budapest, jul. 26.
E címen irtuk meg arról a vak­

merő csalásról, mely egy birói letétben 
volt 7070 forintról szóló takarékköny­
vecske eltűnésével a törvényszéken 
esett meg. A pénz tudvalevőleg a 
Mihnyák Mátyás gyári munkás tulaj­
dona volt, a kit lopásért hét hónapi 
börtönre ítéltek s megelőzőleg nála 
házkutatást tartottak. Ekkor foglalták 
le lakásán s tették birói kézbe a kér­
déses takarékpénztári könyvet. A vizs­
gálat megejtésóvel, most, hogy a csa­
lás napfényre jutott, a bíróság dr. 
Kislay János törvényzséki jegyzőt bízta 
meg. Érdekes, milyen furfanggal 
követték el Mihnyák kárára a csa­
lást.

Á szegény embernek Németh An­
tal Károly ügyvéd volt a vődője, de 
tanácsadója tulajdonkép Sinay Kornél, 
az ügyvéd vén Írnoka volt. Mikor 
Mihnyák bünpörét letárgyalták a tör­
vényszéknél s el is Ítélték, érdeklődni 
kezdett, hogy mikor kapja meg a 7070 
frlos könyvecskéjét, melyet letétben 
őriztek.

— Majd csak ha a Kúria is Ítélt 
—• biztatta Sinay Kornél, védőjének az 
írnoka.

— illőbb nem juthatok a pén­
zemhez ?

— Bizony, be kell várni a jog­
erős ítéletét.

Hónapok múltak ezután, nem­
csak a Kúria ítélt már, de Mih­
nyák meg is jött Jászberényből, a 
hol leülte két havi börtönbünte­
tését.

— No, most már csak jogerős az 
ítélet? — sürgette Sinayt. De ez még 
mindig halasztotta a dolgot mig sem 
Mihnyák megtudta, hogy pénzét már 
hónapokkal előbb kivették a birói le­
tétből. Megeshetett pedig a csalás úgy 
hogy Sinay a princzipálisa Németh 
Antal Károly ügyvéd mint védőnek a 
nevét hamisítva, a takarékkönyv ki­
adásáért folyainondott s azt meg is 
kapta.

A mikor Mihnyák erre a tapasz­
talatra jutott s most már erélyesebben 
követelte pénzét, Sinay nem vezethette 
tovább az orránál fogva.
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Egyszerűen azzal állt elő, hogy 
rajta semmit sem követelhet, mert hisz 
ő kiadta neki a 7070 forintját s ezt 
tüstént egy irassal bebizonyította, a 
meiylyől Mihnyák a pénz átvételét el­
ismeri. Erre történt, hogy Mihnyák, a 
ki pénzéből egy fabatkát sem látott s 
az előtte felmutatott nyugtát hamisnak 
mondja, Drill vizsgálóbíró előtt kifosz- 
tója ellen a feljelentést megtelte.
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nyel fog járni, mert több .helyen tör- 
leszthetvén adóját, határozattan időt 
nyer. A kincstár is kamatot nyerne 
ezen módon, mert mig jelenleg száz­
ezrekre menő összegek hevernek hosz 
szabb ideig kamatozás nélkül, a reform 
által a befizetett pénzek már második, 
távolabbi hivataloknál pedig a harma­
dik napon kamatoznának. Á tervek 
szerint a mai posta takarékpénztári 
oofizetési lapokat némileg módosítják. 
Az adófizető re szánt lapok ugyanis 
nem három részből, mint eddig, hanem 
négy részből fognak állani. Az ellenmr Tisztelettel értesíti,ik r8/.rfiszD,01 íogtla* állani. Az ellen-. . 77 .. Zl® , ertositjuK lapunk, őrzési szelvényből, elismervénvből a

olvasokozonseget, hogy a „Debreceni! befizetési lapból és egy levelezőlapból.
Újság1 szerkesztőségét és kiadóhivatalát ellenőrzési szelvényt, az elismer-

— n! —I .... --- irÓmTt An <-» __1 , , ...» uiij uzj Oilö Iliül "
vényt és a befizetési lapot a befizető 
a levelező lapot pedig a postatakarék­
pénztárhoz, a levelezőlapot pedig ahhoz 
az adóhivatalhoz küldik, amelynek ré­
szére az adófizetés történt. Az adóhi­
vataltól a befize*ö értesítést kap, me­
lyen a hivatal elismeri az összeg befi 
zetését és tudatja, hogy esetleg mennyi 
adótartozás maradt még fenn. A prak­
tikus újítás keresztülvitele régebben 
már hosszabb ideig foglalkoztatta a 
szakköröket. '

Késelő lakatos.. Ónody lakatosi 
mester az éjjel együtt ment haza a,

Petőfi ünne- felesógével Hatvan-utczán. Valami fe ' 
'lett összeszólalkoztak, s ez oly éktelen
dühbe hozta a lakatost, hogy zsebké-sét 
előrántotta s azzal feleségének támadt. 
A kés azonban a kezével védekező

főtér, Biedermann palotába (Piacz .utcza) 
helyeztük át.

* Teljes tanácsülés. Tegnap délután 
teljes tanácsülés volt a városházán. A 
tanácsülésen a héten tartandó közgyü 
lés tárgyait készítették elő,
dm * Előléptetés. A király Baróthy 
«ela debreceni kir törvényszéki bírót 
a VII. fizetési osztályba léptette elő.

* Petőfi ünnepély Debreczenben
A Csokonai kör julius 30 án délelőtt 
10 órakor tartja meg a Petőfi ünne­
pélyt Batthányi utczán, az Ormós-féle 
ház előtt. Ez alkalommal leplezik le a 
házfalába helyezett fehér márványtáb­
lát, amelyről aranybetük hirdetik máj- A kéS azon'an a izével védekező 
dán az utókor fiainak, hogy abban a|a®szon^ kezébe szab dt s csupán azt 
házban lakott Petőfi Sándor családjá jv6.rezte me.g‘ A közelben álió rendőr 
val s ott született fia Petőfi Zoltán | ^iodkettöjüket a központi rendőrséghez 
Az ünnepély, melyen a városi és a!kisért0 ftíl> ahol jegyzőkönyvet vettek 
Petőfi dalegyesület is részt vesz 10'^ 32 ese*r^ s a héselő lakatost és a 
órakor kezdődik. Ferenczy Gyula főis jfelestígét további rendelkezésig szaba- 
kólái tanár alkalmi beszédei tart. B^d°n boos4“>,tált- 
nedek Janos dr. Petőfi „Fiam szüle-í ■* Meöszökött ácsmester. A debre- 
tésnapjára“ Bagaméri Károly pedig' ''e[ld0rsbg( 01'szag°Sdn körözteti

1,4,1 ;■ ■ rr‘ ^Sää
költeményét szavaljak el. Az ünne- hű tetősre lett ítélve s az Ítélet után 
nepéiyt a dalos egyesületek éneke |ne=szbkött. A körözést a Rendőri Köz 
zárja be. löny is hozza.

* Névmagyarosítás. Kacz Bernát * A dale9y|et népünnepélye ügvé
debreceni lakos, valamint Vilmos nevű ----------’ '
kiskorú gyermeke vezetéknevüket bel 
ugymm, sztori engedéllyel Kovácsra 
változtatták.

* Orvosi körökből. Dr. Kenézy 
Gyula, a bábaképző intézet igazgató 
tanára tegnapelőtt családjával együtt 
Tátrafüredre utazott, A kiváló orvos 
három hetet tölt távol Debreczentől.

1 * Adófizetés a postatakarékpénztá­
rak utján. Egy postai szaklap értesi 

.se szerint a kereskedelemügyi mi-
íiw el,készült már az adónak
E f af p nzt:lrak utján való fize-
mGveA te/y.ezetévei- Az uj rendszer,

usztriában évek óta érvényben 
van — a közönség részére óriási előny­

tartanak meg. A müsorszámokat nem 
csupán a dalogyesületek énekszáma 
hanem jeles énekesek és énekesnők 
felépteivel töltik be. A rendező bizott­
ság nagy áldozatot hoz és rendkívüli 
tevékenységet fejt ki az ünnepély si­
kere érdekében, de mo.A egy kis aggo­
dalmat szerzett Falb időjós nekik. __
Falb ugyanis, most közzé tett idő- 
jóslási véleménye szerint ép­
pen augusztus hatodikára, 
amikorra a népünnepélyt is tervezik, 
kedvezőtlen időt jósol. No de Falb ur 
is tévedhet és ez képez most minden 
jó reményt a rendezőség körében. Fü­
lűmben arra nézve is intézkedtek, 
hogyha az idő kedvezőtlen lenne, a 
népünnepélyt következő vasárnap, ter­
mészetesen ugyanolyan programmal 
tartanák meg.
... * ,A. fd/dőző Debreczen. A stószi
fürdőről írják lapunknak, hogy ott a 
következő debreczeniek nyarainak :

hálovich Jenő gyógyszerész, Jászén- 
csák Sándor reálisk. tanár, Harsányi 
Gusztáv kir. törvényszéki biró család­
jával, Kaderász Gyula és Tóth István 
hivatalnokok, Lindenbaum M. mérnök, 
ihan József, Nagy József, Tóth Péter 
Molnár János és Kiss Miklós ne- 
level.

ben nagyszabású előkészületeket tesz 
a rendező bizottság. Holnap este ülést 
larlanak, amelyen a programmot vég­
legesen megfogják állapítani. A dal­
egylet népünnepélye alkalmából, amely 
tuivalevőleg augusztus bó 6-án lesz 
a nagyerdőt elzárják s akkor még az 
erdőre is csupán azok mehetnek ki a 
kik a 10 krajezáros belépő jegyet meg 
váltják. A dalegyletnek sikerült meg­
nyerni közreműködésre az összes deb­
receni dalegyestesületeket melyek máris 
erősen készülnek a közreműködésre 
érdekesnek Ígérkezik az esti hangver­
seny, amelyet a Vigadó nagytermében 
egy forintos külön belépő dij mellett

* Nyomdászok Gutenberg-ünnepélye.
áratlan azon érdeklődés, melyet a 

nagy közönség tanúsít, a sajtó műn- 
kasai álta!, a „Petőfi Dalkör“ közre­
működésével rendezendő Gutenberg 
ünnepély iránt, mely folyó hó 30-án 
vasárnap a Margit-fürdő táneztermében 
tartatik meg. Az összes meghívókat 
melyre reflektáltak, a rendezőség ki- 
adta s éber figyelembe részesíti a je­
lentkezőket, kik tájékozást óhajtanak 
szerezni az ünnepély sorrendjéről. Á 
szereplők, kik teljes ambícióval oda 
törekszenek, hogy az est fényét emel­
jék csütörtök este tartják az utolsó 
próbát a Margit-fürdő színpadán A 
rendezőség ez utón is értesíti a n. é 
közönséget, hogy jegyeket előre vál­
tam (a Csokonai nyomdában) csak 
szombaton este 6 óráig lehet. Azon­
ban az ünnepély estélyén a pénztárnál 
válthatok.

Szarvasmarha vész Debreczenben.
A tegnapi heti marhavásáron sok gaz 
dából tört ki a méltatlanság éles" 
hangja, mikor a m.ző rendőrség ki­
küldöttei végrehajtották a miniszteri 
kiküldőtök határozattá emelt 
kívánságát, hogy a szarvamarha vá­
sárt nem lehet megtartani. Sokan dü- 
dühősen jelentették ki, hogy ha szarvas- 
marhát nem árnlhatnak, nem árulnak 
löv t sem és tehenet, lovat, mindent 
visszahajtottak. Mások természete­
sen ezt félremagyarázták, azt hitték, 
hogy a lóvásár is betiltatott és vádak-
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kai keltek ki a mezőrendőrség elleti. 
Ez a vád alapnélküli, a mezörendőrsóg 
kötelességét teljesítette s arról, hogy 
a méltatlankodók eljárását egyesek 
fél remagyaráz iák nem tehet. Érthető, 
de menthető is ez a móltalankodáa. A 
nagy garral világgá kürtőit marhavész 
érzékeny kárral sújtja a gazdaközön­
séget, holott talán megközelítőleg sincs 
olyan veszedelem, amilyenre a haran 
gokat félreverték. Egyetlengyanus eset 
fordult elő a Debczenben. Arra se volt 
határozott véleménye az állatvosoknak, 
de hogy megnyugtassák a gazdákat, 
felkü.dték az állati részeket az állat 
orvosi akadémiának, amely aztán ki­
mondta, hogy itt ragadós tüdőlobbal 
állanak szemközt. Ez a vélemény 
szent, ezt respektálni kellett. Pedig ki 
áll jót érte, hogy a szakvéleményre 
hivatott faktorok helyett, a kik most 
éppen fürdőn vannak, nem-e valame­
lyik asszistensük döntött ? Majd a 
debreczeni vizsgálat konstatálni fogja, 
hogy ragályozásáról itt szó sincs s 
hogy a zárlat fentartása felesleges. 
Ami intézkedésre szükség volt, meg­
tette a tanács és elejét vette ezzel 
minden veszedelemnek. A miniszteri 
kiküldöttek tegnap külömben meg­
kezdték a vizsgálatot s valószínű, hogy 
rövid pár nap múlva meglepik a gazda- 
közönséget, hogy aggodalomra ok nincs 
s a vásárok szabadon megtartandók.

* Tanító választás. A mint már 
említettük, a helybeli ev. ref. egyház 
utczai iskoláinál három tanítói állás 
van üresedésben, melyet az augusztus 
hó 6-dikán tartandó egyház tanács 
ülésben fognak betölteni, a pályázat 
lejárta után az iskolaszék teszi meg 
az ajánlatot, de úgy látszik, hogy a 
bizalom csak ugyan az általunk em­
lített Háló Sándor, Barcza Barna és 
Tolvaj Gábor tanítók felé fordul, bár 
Kalmár István érsemjóni tanítónak is 
vannak pártolói.

* Siketnómák eljegyzése. A debre 
czeni anyakönyvvezető hivatalnak sem 
volt még olyan érdekes két vendége, 
mint tegnap. Egy csinos ifju és egy 
csinos leány, a kik csak a szemükkel 
beszéltek, de azért a szivükkel értet­
ték meg egymást. Siketnóma mind a 
kettő. Egy szót sem tudtak szólani, 
egy hangot sem értettek, de azért 
megtudták magyarázni, hogy miért 
jöttek és mit akarnak. Szeretik egy­
mást és egymáséi akarnak lenni. Meg­
hatóan édes jelenet volt, mikor a vő 
legény és menyasszony papirszeleteket 
vettek elő, ráírták nevüket és szándé­
kukat. Wälder Sámuel és Friedmann 
Karolin szeretjük és eljegyezzük egy­

mást ! Az anyakönyvvezető rendkívül 
szívélyesen fogadta őket. A hivatalos 
kérdéseket papírra vetette mire a vő­
legény és menyasszony egymásután 
válaszoltak szintén írásban. Azután az 
iratokból is konstatálta az anya könyv­
vezető, hogy a kötendő házasság elé 
semmi hivatalos akadály sem gördül 
és írásban kijelentette az érdekes pár 
előtt, hogy eljegyzésüket bejegyezte s 
ezzel hivátalosan is tudomásul vette. 
Hálásan, megelégedetten néztek rá az 
ifjú jegyesek, csak tekintetük s arcuk 
kifejezése árulta el, hogy milyen bol­
dogok ... a szerelemhez, a szeretet- 
hoz nem kell szó, csak igaz, őszinte, 
hamisitlan, tiszta érzelem. Ékesebben 
beszél az a legragyogóbb szavak­
nál is.

* Ezerötszázhatvankilencz pályázó
Az újonnan épült és az ősszel átadan 
uj huszárkaszárnya kantinjáért nem 
kevesebb mint 1569 pályázó adta be 
kérvényét a temesvári 7-ik hadtest in­
tendánsához, mely hivatva lesz dön­
teni a pályázatok felett. A pályázók 
közül különö en sok a mégazalkalma- 
zásban álló pinezérsereg, melyből is­
mét csak az következik, hogy nagyobb 
a jövedelmük, mint egy egy egyetemi 
professzorunk.

* Nagy Sándor emiékfelirata. Az
aug 2 án leplezendő Nagy Sándor- 
halom emléktáblájának felirata a kö­
vetkező : „Jíi halomról vezényelte Nagy 
Sándor József honvédtábornok 1849. 
aug. 2-én a szabadságért hősi elszántság­
gal küzdő honvédcsapatot a tizszerte 
nagyobb orosz haderővel szemben.

A csata elveszett, de hős honvédeink 
emléke örökké élni fog.

Ez emléket emelte Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósága 1899. aug. 
2-án.“

* Nyomtalanul eltűnt. Még jun. hó
29-én történt, hogy Rátóczi Pál 45 
éves kömives segéd elbúcsúzott a csa­
ládjától s Budapestre ment fel, hogy 
ott munkát keressen. Felesége pár nap 
múlva levelet kapott tőle, melyben tu­
datja, hogy szerencsésen megérkezett 
s Batthányi u. 12. sz. alatt lakik, de 
munkát még eddig nem tudott kapni. 
Az asszony levelet irt erre a czimre 
kérte férjét, hogy küldjön valahogy 
egy kis pénzt, mert öt gyermekével 
együtt legnagyobb szükségben van. A 
levélre válasz nem érkezeit. Az asz- 
szony irt fővárosi rokonainak s kide­
rült, hogy Rátóczi sohse lakott a jel 
zott ezim alatt s cgyáltálában föl nem 
található, Rátúcziné Sirokai Eszter 
most a III. kér. r. kapitánysághoz for 
dúlt, mely a budapesti rendőrségtől az 
eltűnt kömives nyomozását kéri s eset 
leg országosan köröztetni fogja.

* Rossz útra tévedt fiatalember.
Az élet hape-hupás sikamlós utján ne 
hóz megállani. Oly könnyen félrelép 
az ember, lejtőre téved s ha egyszer 
megindult zuhan alá a meredeken, le 
a posványba, az ingoványba, a bűn 
feriőjébe. — Az a szerencsétlen fiatal 
ember is meg'óvedt, kit (nevét nem 
akarjuk kiírni) egyik helybeli keres­
kedő megbízott mintegy 40 forintnyi 
termény eladásával. A fiatal ember el 
is adta a terményt, nem ugyan 40 
forintért, hanem 35 ért. De az árával 
nem számolt el. Megbízója csak várta, 
várta a pénzt, de hogy nem jött a 
fiatalember, jelentést tolta rendőrség­
nél, mely minthogy a fiatalember 
az ügyet nem intézte el addig sem, a 
hűtlen eladót átadta az ügyészségnek. 
És most 35 forntért oda annak az em­
bernek a becsülete, oda van reménye, 
pályája s talán egész életében nem 
lesz képes helyrehozni azt a hibát, 
mit elkövetett nyomorult 3) írtért. 
Nagy ur a pán z ! . . .

* Köszönetnyilvánítás Mindazon 
rokonok, ismerősek és jó barátok, kik 
szeretett fiunk és testvérünk temetésén 
megjelentek s részvétükkel mély fáj­
dalmunkat némileg enyhítették, fogad­
ják szívből jövő köszönetünket Incedi 
József és neje. Nagy Lajos, Nagy 
Erzsébet.

* Lopott sertések. Tegnap délelőtt 
Csürki Molnár István a város terüle­
téről örök időre kitiltott böszörményi 
tolvaj négy malaczot hajtott a Szent- 
Anna utcza végén. Úgy a malaezok, 
de különösen az ideiglenes gazdájok 
Molnár gyanúsnak tűnt fel egy rendőr 
előtt, a ki igazolásra fel is szólította 
Molnárt. Zavart előadása és viselke­
dése azonnal elárulta, hogy a mala- 
czokhoz nem rendes utón jutott és 
azért Molnárt malaczaival bekísérte a 
rendőrséghez. Molnárt az I. kerületi 
rendőrségnél kihallgatták, de a mala- 
czok lopott voltáról hallani sem akart. 
Daczára ez előadásának Molnárt, a ki 
többször lopott már disznókat a 
rendőrség letartóztatta. A malaczokat 
pedig a város is tálójába helyezték el. 
Az esetleges károsult jelentkezhetik a 
rendőrségnél.

* Elveszett aranyláncz. Tegnap 
délután a Nagytemplomtól, a város­
házáig terjedő utón egy kis aranylánc 
elveszett. Megtaláló illő jutalom elle­
nében ez I. kerületi rendőrségnél át­
szolgálhatja.
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f h 1 ^^áltatott. hgy kis sárga, vágott Kisfaludy társaság s a tudományos aka 
aL<JUtZR Csmos lánczezal> , melybe démiai kaptak e meghívót az ünnepre 

KK *év V1anlgravlrozI! találtatott, s ha igen, mit feleltek, mert hogy 
Bővebbet az 1. kér. rendőrségnél. résztvennónek az ünnepben, eddig 

Debreczeni Ljsagra bármely semmi nyomát sem látja. Bartók kije- 
naptól kezdve elfogad előfizetéstla- len tette, hogy ő a társaság nevében
punk kiadóhivatala (Biedermann na- társaságot, mint az

j?i• a . , v akadémiát felkérte az ünnep rendezé-lota). Előfizetési ára egy hónapra sében való részvételre, de te az egyik
korán reggel házhoz hordva ütvén- tö1» se a másiktól eddig választ nem
krajcár. A Debreczeni Újság eeves ’ Í!P°ln tudatta erre,
„A,. , , . . J 5 efyCS hogy Gyulay Pál őt és Bársony István
számainak aia 2 krajcár, Kapható megbízta, hogy az ünnepen a Kisfa­
minden tőzsdében és az utcai el- iuí|y társaságot is képviseljék. Ezek- 
árusitóknál Dek tehát hármas tisztet kell Segesvá-

Sitoknai. rótt teljesíteniük : mint a Petőfi-társa
: ®ág tagjainak, mint előadónak s mint 
a Kisfaludy társaság tagjainak. Gyulai

egyaránt szerették és becsültek, gyó­
gyíthatatlan betegség miatt lett ön­
gyilkossá.

Vizbefult huszár. Bök ross Gergely 
barsmegyei születésű, 5. ezred beli köz­
huszár tegnap a lovak uszógyakonatai 
közben lovastul a Szemecz közelében 
levő Kis Dunába veszett. Szerencsé-, 
lenségét saját könnyelműsége okoztta' 
mert határozott tilalom ellenére át 
akart úsztatni a Dunaágon. A segítsé­
gére siető hidászok már csak holttes­
tét foghatták ki a hullámsirból.

Villámcsapás derült égből, Berlin­
ből írják, hogy ott tegnap teljesen 
tiszta időben egy telefonos kisasszonyt 
aki a hamburgi vonallal beszélt, a vil‘ D/U mT-LT ----"»“SI“1““' VJJÍUUU »uuajiai uuszen, a VU

I .h állítólag főrendiházi kötelezettse- í ]ám lesújtotta. A szerencsétlen ileány 
; 861 tartják távöl az ünneptől, a me- [ nagymérvű idegbénulást szenvedett. 
Íven mint Petőfi legközelebbi rokoná- i Üstig még nem tért magához. A vil- 
nfik is illenék mpoMplpnnio _ > lám mirulpn vnlAovíníío^« ± _i.

TÁVIBATOK
A Dreyfus-pör. jiyen mint Petőfi legközelebbi 'rokoná-!Estig még nemiért magához. “A“viT-

Budapest, (A Debreczeni Újság £ak is illenék megjelennie. — Beöthy lám minden valószínűség szerint vala- 
eredeti távirata.) Rennesi távirat sze- z.sojt pedig épen most dolgozik az, hol a hamburgi vonal mentén dúló 
rint az ottani törvényszék elnöke Be- tén—Telőfi1* Jé/külköltÓSZeí történe- j viharból szaladt a telefondrótba, 
aurepairnek a minapában tett valló-; e in u. j Miniszter a Dunában. Ilyenkor nyá
mását mint tekintetbe nem vehetőt A viszonosság Franciaország és Amerika!ron nei? .ritkaság az ilyen látvány, de 
visszautasította. Benurepaire ugyanis! között. j az a miniszter, akiről szó van baleset
csupán erkölcsi bizonyítékokra támasz WascMngton. (A Debr. Újság ered. | kevé^hijja, hogy végéit nem11^^01 
kodott a Dreyfus ellen tett vallomásá-1táv') Ma délután itt aláírták a Fran-j Jimnitza román dunapart? városb^ 
ban. A revizionista lapok nagy meg-í C-iaország e.s Amerika között kötött; lstrati dr. közmunka-miniszter a kikö 
engedéssel vették tudomásul az elnök | viszonossagl szerződést. í töt látogatta m«* . *„1 SiLÄ0,

intézkedését. j Spanyolországból.

Schuster püspök halála
,r, /at , I inv.j a namara
I acz, (A Debreczeni Újság ered.. niszter Romero Robledo kérdésére 

távirata.) A váczi székeskáptalanhoz. í adott válaszában kijelentette, hogy a 
Köriig a kabinetiroda főnöke*Ö felsége! katalónai separatisztikus izgatások­
ig király nevében részvéttáviratot intó- í s<?mmi,nemü jelentőséget nem tu- 
«ft. A pápa nevében pedig RampollaBe tért kam*ra eZU,to

ftot látogatta meg, s egy Ponton-hidról 
j amely nem a legkiválóbb anyagból ké 

- I szült, a Dunába zuhant. Vele egvütt a
Madrid. (A Debr. Újság ered. leszakadt hidacsKáról Branbusch evóev 

I táv.) A kamarában Dato belügymi-1 szerész, a miniszter barátja is a fo- 
Romero HnblnHn kérdésére1 Íjamba esett, ahonnan csak nagv bai-

1 - jal tudták őket kimenteni.

bíboros, szentszéki titkár kondoleált.

A belgrádi statárium.

Budapest, jul. 25. (A Debreczeni 
híj sag eredeti távirata.) A belgrádi 
rögtvnitélő bíróság ma kezdette meg 
működését de egyelőre még nem a 
király ellen intézett merénylet el­
követője, hanem egy hadügy­
miniszter! hivatalnok ügyében, kit 
okmánylopással es felségsórtéssel vá 
dőltök. A bíróság veidiktje tiz évi 

fegyházat mért a vádlott fejére.
Harc munkások és rendörök között.

Almeria. (A Debr. Újság ered. 
táv.) A kikötő munkások bérdiferen- 
ciák miatt összesereglettek és rá lőt­
tek a csendőrségre, a mely visszajött 
a munkásokra és végül a rendet is­
mét helyreállította.
Kik nem vesznek részt a Petőfi-ünnepen.

A senatusban Silvela miniszter- 
elnök Almane gróf kérdésére hasonló 
értelemben válaszolt.

haztaktas.

A kinai-japán szövetség.

London. (A Debr. Újság ered. 
táv.) A Reuter ügynökség jelenti Pe- 
kingből: A Kína és Japán közö't kö­
tött szövetségről elterjedt híreket itt 
koraiaknak tartják : egy ideig azon­
ban tényleg folytak tárgyalások e kér­
désben. Ennek az ügynek a lefolyásút 
orosz körökben igen nagy figyelemmel 
kisérik.

Budapesti tőzsde.

Budapest, (A Debreczeni Újság 
eredeti távirata.) Búza okt. 8.31. Ten­
geri 4-66. Uj tengeri 4'68. Rozs 7'68. 
Zab 5'45.

VEGYES.
Öngyilkos bíró. Keiffel József, a

=redeu"tSta<)AADeterL Uj'1*' e,L ................
tegnapi ülésén Inczédy László mogln^ tegnap’VvárnTÍed-ími előadója próbálni,
Älm?latteaeS‘’ Vajj°V 1ÖbbÍ l6tlc m"8át- A b!S akit Jügy" a®«“ “6“ keriil' 

táisaságok, nevezetesen a vényszéknél, mint a társságok báni

Tök befőzése. Az érett tököt há­
mozzuk meg és mess ük ujnyi vastag­
ságú szeletekre. Ezeket tegyük egy 
éjen át jó eczetbe. Fél kiló tökhöz ve­
gyünk egynegyed—egyharmad kiló 
ezukrof, me yet kevés vízzel és eczet- 

.hígítunk ; kevés czitromhéjat és 
előbb néhány óráig vízben áztatott 
egeSL..gy^irib6rt. Most a czukoroldaítal 
a tököt lassú tűznél főzzük s lehűlése 
után üvegbe tesszük. Az üveget rumba 
áztatott papírral befödve lekötjük. Az 
eczetet, melyben a tök egy éjen át 
ázott nem lehet használni. Az ily mó- 
dón befőzött tők kitűnő csemege s 
mennél régibb annál jobb.

Burgunya mint szappan. Azt állít ja
egy német gazdasági lap, hogy a bur­
gonyát ruhamosásra is lehet használni 
E czélra meg kell főzni a krumplit de 
nem egészen csak annyira, hogy szét 
menj on. Az ily burgonyával dörzsöl­
jük a ruhákat épen úgy, mint a szap-

A burgonyától tisztább 
fehérebb lesz a iuha, mint a szappan­
tól. Leginkább ajánlható e mód a fes- 
tettruhák mosásához. Nem árt meg­
próbálni, mert úgyszólván semmibe
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Hasznos tudnivalók.
A gyümölcsfák nyári öntözése. Ál­

landó száraz nyár folyamán kénytéle- 
lenek vagyunk gyümölcsfáinkat öntözni 
De hát ezt a munkát is értelemmel 
kell végezni, mert másképsemmi haszna 
sem látszik. Azért legjobb a fa kórül 
lyukasztó vassal a földbe lyukakat 
vájni s az öntöző vizet azokba tölteni. 
Megjegyzendő, hogy a lyuka at nem 
szabad közvetlen a gyökérzet közé 
verni, hanem a törzstől oly távolságra 
mekkorára a legszélsőbb ’ koronaágak 
nyúlnak. A törzstől azért kell oly tá­
vol e lyukakat vájni, mert ellenkező 
esetben könnyen sérthetnénk gyökeret, 
mi a fára nézve végzetes lehetne.

DEBlLaíEM u„sag 1
i.

■BHBSBeei-Kr camü.

5 se
k Boton leányok,

— Társadalmi regény. —
21- Folytatás.

Evelin megcsókolta a Szántamé 
kezét, aztán az arezát, de hála szavai 
a megilletődé/stől töredezetten, resz­
ketve hangzottak el.

— Köszönöm kedves kereszt­
mama 1 Köszönöm !

Délutánra volt kitűzve a me­
nyegző s délfelé már öltözködéshez is 
látott a boldog mennyasszony. Micsoda 
gyönyörűség is az. Felvenni azt a ru­
hát, amelyhez az életben csak egyszer 
fűződik valami megmagyarázhatlanul 
magasztos, édes érzelem. A boldogság 
tudata. Ásszonyá lenni, ahoz menni 
egy örökéletre, akihez a legforróbb 
szeretet, rajongás fűz.

Boldog volt, nagyon boldog Eve­
lin, mert hiszen csakugyan a szive 
vágya szerint megy férjhez. Nagy ál­
dozatot hozott érte, szülei és testvérje- 
inek szeretetét, gazdaságot, kényelmet 
fényes és pompát áldozott fel. Sokat 
követelt az a kis szív, nyugalmáért 
meg kellett ezt az áldozatot hozni.

Öltözködés közben újra eszébe 
jutott, hogy kedves figyelemmel lesz 
testvéréhez Tildához s megírja neki 
pár szóval üdvözletét. Egy kis levél-

II ■•íj' a Szántamé szobaleányával 
elküldte a hámor kastélyába.

.Ott is öltözött, ott is készült egy 
másik mennyasszony Egy egész sereg 
leíl"y és asszony vette körül. Hizel 
gett, boldogságát, szerencséjét magasz 
tálta valamennyi. Egy sem úgy érzett 
aüogy az ajka mondta. Valamennyi 

01 asszonyok. mert már ők 
f íj ei? érhetik meg azt a titokza- 

édes boldogságot, a leányok pe-
^ mert számukra még nem jött el 
z pillanat.

Evelin már fel is öltözött. A fá- 
tyolt, a koszorút már fejére tették. 
Szántamé gyönyörködve nézte, majd 
nem birt uralkodni magán, megölelte, 
magához szorította és csókolta a ked­
ves gyermeket. Nemes rokonszenvvel, 
tiszta szeretettel volt tele Evelin iránt, 
és igy ő maga is nagyon boldognak 
érezte magát, mert Hiszen része, nagy 
része van neki abban, hogy ennek a 
kis angyalnak elősegítette legédesebb 
vágyának teljesedését.

Ott a hámor kastélyában a fény 
és pompa birodalmában a hamis hizel 
gők serege, itt a szerényebb igények 
közt élők, de azért nemesi portáján 
az igaz, a hamis tatlan, tiszta szeretet 
vesz körül egy menyasszonyt. És az a 
másik menyasszony mégis kész pénz­
nem veszi az álhizelgők dicsérő szavait 
és azt hiszi, hogy ő a boldogabb.

Evelin éppen magára maradt, 
mikor a szobaleány megjött a hámor 
kastélyából. Evelin elibe sietett és fé­
lénken, kjváricsian kérdezte :

— Átad’a a levelet ?
— Át ! Egy csomó nagyságos asz 

szony és kisasszony is volt ott. Hirte­
len felszakitotta, elolvasta s aztán ne­
vetve eldobta és azt kiáltotta felém : 
„Kár volt a kisasszonynak megzavarni 
boldogságomat. — Semmi szükségem 
sincs az ö szerencse kívánataira. El­
mehet.“ El is jöttem én, sietve, sebe 
sen, ahogy cssk tudtam,

— Köszönöm a szívességét, — 
mondta reszkető hangon, visszafojtott 
fájdalommal Evelin. És alig várta, 
hogy a szobaleány magára hagyja. — 
Leborult, könybe lábadtak szemei és 
zokogott keservesen.

Később léptek zaja zavarta meg. 
A sirás már megkönnyebbitette, felál­
lott, hirtelen kitörölte könnyeit s mi­
kor meglátta, hogy ki lépett be az 
ajtón egyszerre elfeledett mindent, 
érezte, tudta, hogy uj élet utján áll s 
hogy a boldogságot már nem amott, 
csak itt az ő oldala mellett keresheti 
és találhatja fel.

Páli Endre volt, a boldog vőle­
gény, aki mikor meglátta fehér ru­
hában, fátyollal, koszorúval fején szép 
imádottját, hozzásietett, kezét, aztán 
ajkát csókolta meg az édes lelkedés 
hangján suttogta:

— Én édes, aranyos kis menny­
asszonyom !

— Folyt. köv.—

i régi és az uj.
Irta : Rudnyánszky Gyula. 3.

II.
— Ida ma kissé ideges I — szólt 

az öreg grófné, mikor Vedrődivel egye­
dül maradt. Talán ön rontotta el a 
kedvét, kedves Vedrődi ?

— Én ? Szándékosan bizonyára
nem.

— Sehogy se megy a fejembe 
hogy önök nem tudnak rokonszen­
vezni.

— Biztosítom, hogy kegyelmessé 
god csalódik. Én dicsekedhetem a 
grófné barátságával.

— No, no ! Barátság ? Egy fiatal 
özvegy ^ meg egy házasulandó férfi 
közt ? Kevesebb a semminél. Látja, 
én végtelenül szeretem Idát és ha 
szegény fiamra gondolok, fájó anyai 
szivem azt kívánja, bár csak ne menne 
újra férjhez az ö özvegye, hogy viselné 
nevét a sírig. . . De azért sokszor rajta 
kapom önmagamat, hogy gondolatban 
az Ida kezét az önébe teszem és rájok 
adom áldásomat.

— Engedje meg kegyelmes asz- 
szonyom, ez a tárgy ...

— Kissé kényes, úgy e ? De, 
előttem nyíltan beszélhet. En a múlt 
század gyermeke vagyok, 1798-ban 
születtem, nekem szabad ilyen házas­
sági terveket kovácsolgatni, mint ezt 
hajdan a mi anyáink tették a rokokó- 
világban.

— Igazán, kegyelmességed már 
82 éves ? Én, mondhatom sokkal fia- 
talabbnak hittem. Hiszen oly rózsás 
még az arcza, oly eleven a természete 
oly üde a lelke . . .

— Hohó, barátom, igy meg nem 
menekül. Azt képzeli, hogy másra te­
relheti. a beszédet, ha egy kicsit híze­
leg? Én már nem vagyok, hiú ! Csak 
maradjunk a tárgynál. Önnek tehát 
nem tetszik Ida ? Nini ! Elpirult fűiig. 
Egy 34 éves világfi a XIX. század 
végén, a ki tud még pirulni ! Ah, 
kedves barátom, most már annál ke- 
vésbbé mondok le szándékomról. Ida 
szereti önt.

— Kegyelmességed csalatko­
zik . . .

— Azt hiszi, mert tartózkodó, 
hát közönyös ? Szegényke, nem csoda 
hogy rejtegeti érzelmét. Hiszen sze­
rette Károlyt. De én nem lobbantom 
szemére, hogy ez a szerelem nem' vert 
erősebb gyökeret lelkében. Mindössze 
két hónapig voltak férj és feleség és 
mikor szegény fiam párbajban elesett 
Ida még alig ismerhette őt meg job­
ban. A csapás lesújtotta ; évekig gyá­
szolta férjét... De gondolja meg, 
hogy Ida még csak huszonhárom éves ! 
Én beszélek igy, Ida boldogult urának 
az édes anyja I Es ön, Vedrődi, még 
akaratoskodik ?

Az öreg grófné makacs szivóság- 
gal várta a határozott választ és jó­
ízűen mulatott Vedrődi nagy zavarán. 
Szerencsére azonban Ida grófné vissza­
tért a verandára s Vedrődi megköny- 
nyebbülten lélekzett föl.

De a kegyelmes asszony nem 
hagyta abba.

— Nézd már, Ida, ezt a Vedrő- 
dit I Nem akarja nekem megváltani, 
hogy szerelmes beléd. No, majd neked 
talán megváljál

— Folyt. köv. —

...x,:?7 . ÖX, p)

I
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Apró lilrtfeíéseL
^Megvételre keresek egy ok 

cső kerékpárt. Czimem a kiadó- 
hivatalban.

Tímár címen levelek vannak 
a kiadóhivatalban.

Egy piacz utczai fűszer üz 
Jetbe pénztárnoknő felvétetik. Le­
vélbeli ajánlatok „Mercur“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába inté- 
zendők.

„Szőkének“ levele 
kiadóhivatalban.

PSÍefelejts“ jelige alatt levél 
van a kiadóhivatalban. 

„Intelligens“

van

czlmen 
van a kiadóhivatalban.

levél

^Mindenféle stikkelést, mo­
nogrammok kivarrását elvállalok 
pontosan és jutányos árért. Czi­
mem a kiadóhivatalban.

KJtünő jó fejős tehenek 
eladók. Czim a kiadóhivatalban.

„Intelligensnő“-nek levelei 
I van a kiadóhivatalban.

-A. vénkert első járásában 
I egy jól rendezett szőllő eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Jókarban levő használt ga>
I bonás zsákok együttesen igen ju­
tányos áron eladók. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Biztos állású fiatal hiva-J 
I tablók, kinek 1200 frt fizetésre I 
van. 300 fit kölcsönt keres kellői 
kamat mellett. Cimet kiadó hiva­
talba kérek.

József királyi herceg-utca 
j elején egy teljesen uj, modern 
I stilü Jházat az örökösök kedvező 
I feltételek mellett eladnak. Cim a 
kiadóhivatalban.

Egy teljesen jó karban levő 
alig használt „Atilla“ kerékpár 
nagyon olcsón eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban.

Széchényi utca elején egy 
I szép nagy — szoba előszobával, 
mely konyhának is használható 
azonnal kiadó. Cim a kiadóin 

I vatalban.
Első rangú biztositó inté- 

zet, mely fiú- és leány gyerme­
kek biztosítását kulti válja, jó mo­
dorú úri embereket keres,' — fix 

I fizetés nyújtása mellett — üzlet­
szerzői minőségben. Urn a kiadó- 

I hivatalban.
Eüszer "üzlet elegáns szép 

berendezéssel piac utcában na­
gyobb forgalmú sarok helyiség, 
biztos vevő kör, dohány tőzsde 
és italméréssel egybekötve, más 
vállalat miatt olcsón eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.
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Arczszépitő kenőcs.
A Harmat-Creme a legjobb arczszépitő s kézbőrápoló kenőcs, 

mely üdévé, puhává fehérré teszi az arcz bőrét.
A Harmat-Créme sem ólmot sem higanyt nem tartalmaz s tel­

jesen ártalmatlan hatású.
A Harmat Créme i.apppal is használható, miután nem zsíros s 

a pouderi kitünően állja.
A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehéríti a bőrt.
A Harmat-Créme kiváró ió mindennemű bőrbajoknái ; pattaná­

sok s mitesserek (bőn \) elmulasztására, napégette s szél- 
kiíujta arcznsl, s kézn. .

A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerü, jóillatu arczke- 
nőcs egy tégelyének áia egy korona.

A Harmat Szappan mely a Créme hatását fokozza, darabon­
ként 35 kr.

„Főraktár a készítő Mihalovits I. gyógyszerész 
nél Debreczenben.Mm'M1- MMM.MU. 
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Nem

papir-töl- 

tsérekben!
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Kizárólag valódi üvegekben.
Ez a

valódi, felülmúlhatatlan, gyökeres segitőszer mindenféle élősdi féreg ellen.
Karlsruhe Reich Fried, Heidelsheim : Eberhare Wllh. Durmersheim • Haltz Aua

Mühlburg : Holzwarth G. ’ H
Debrecenben Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédy Józsefné, Deutsch Albert1 
Deutsch Lajos, lélegyhazi Janos, Francsics és Jón«. Fritsch Károly, Ganof-
lÍLfg’ Per,éb^ FulöpHavas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein 
Bernáth Kohn testvérek Kohn Lajos, Köntsek Géza, Kovács Mihály, Kun 
József, Leidenfrost Gy. Luszhg K. Mayer József, Parti Ferenc, Radecky 
József, Breki «L Antal, Ifj. Rózsa Lajos, Rosenfeld R. Rosenthal Dániel, Róth
v,n 8y Szabó Zsigmcnd, Szent Király Tivadar, Térey
József, lóth Kalman, Várray János, Békés Emil. Berettyó Újfalu : Ifj. Weisz- 
berger IgDác, Karakas és Társa. Er Mihályfalva : Gross Hermen, Kulcsár 

Gyula, Levay Vince, fóliák Móritz. H- Böszörmény : Hemunbeck József,Debrecen 1 woq ------- --- 1 r »nag MOritz. (1.- dOSZOM
* . nyomatott Kutast Imre kő - és könyvnyomdájában.
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